

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia.  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrieri nefrancoate nu se  
primesc. — Manuscripte nu se  
retrimit.  
INȘERATE se primesc în Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anunțuri:  
în Viena: M. Dukas, Heinrich  
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelka  
Nachfolger; Anton Oppelk, J.  
Dannöser, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Bernat; în  
București: Agenca Havaș, Suc-  
curiale de România; în Ham-  
burg: Karolyi & Löbmann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe e colună 8 or. și  
80 or. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 2-a o  
serie 10 or. senu 50 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în săptămânul di.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 80 etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dușul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.  
senu 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 176.

Brașov, Luni-Marti, 8 (20) August.

1895.

## Punctum saliens.

Brașov, 7 August v. 1895

Era de prevădut, că Ungurii vor iubi și vor cânta imnuri de triumf în urma votului conferenței interparlamentare din Bruxella, prin care s'a primit Budapesta ca viitor loc de întrunire a uniunii interparlamentare pentru anul 1896.

Nu se poate nega, că li-a fost bine venit acest vot, ca foile maghiare să potă striga acum, că Europa a judecat în procesul, ce decurge între Unguri și Români, și că sentința ei, pe care au provocat-o Români a absolvat pe cei dintâi de acușatiunile îndreptate în contra lor. Nu ne mirăm nici-de-cum, că presa maghiară se silescă a exploata acum acel vot al conferenței din Bruxella în direcțiunea acăsta. S'a folosit și se folosește ea de alte mijloce, mult mai detestabile, pentru a justifica înaintea lumii civilizate politica maghiară, destructoare și desnaționalizatoare. De ce se nu se folosescă der de votul din cestiune al conferenței din Bruxella pentru a lăți credința în publicul cel mare neorientat, că acest vot ar implica o victorie principiară a maghiarismului în fața Europei?

Adevărul este, că întrebarea, unde se se țină viitoarea conferență interparlamentară, este numai o întrebare de formă și de oportunitate în ordinea scopului urmărit de uniunea interparlamentară, de-a se estinde cât mai mult terenul lucrărilor ei pacifice. Acăsta a accentuat-o destul de clar președintele Descamps în declarația prealabilă, ce-a făcut-o înaintea votărei. „Alegerea sediului conferenței,” adause el, „nu implică, nici nu poate implica o recunoșcere, ori vre'un amestec din partea noastră, fiă din ori-ce punct de vedere, în cutare ori cutare cestiune națională, oi inter-națională.”

E spus, prin urmare, destul de clar și invederat, că prin stabilirea

sediului pentru 1896 la Budapesta, conferența nu vré întru nimic să prejudece marelui proces, ce decurge între Români și Unguri. Și decă în discușiunile din Bruxella s'a atins întru cât-va și acest proces, acăsta este a se atribui, ce-i drept, numai opozițiunei, ce s'a făcut din partea română de astă-dată alegerei sediului.

Nu voim să facem ađi genesă celor petrecute dela conferența din Haaga până la conferența din anul acesta, ci ne mărginim a constata, că consecențele, ce le trag Ungurii din faptul, că au reușit a face să se primăescă invitarea lor, nu sunt de loc întemeiate. După principiile enunțiate de biroul conferenței, faptul, că acăsta se va întruni la 1896 în Budapesta, nu implică nici de cum declararea, că reprezentanții parlamentelor europene nu dau nici un cređmânt motivelor produse de membrii români în apărarea cauzei noastre.

Și decă organul guvernului, „P. Lloyd”, crede, că Ungurii — conducând pe membrii viitōrei conferenței în ținuturi locuite de Români și arătându-le, că starea culturală și economică a acestora totuși nu se potă asemăna cu a Zulucaferilor — vor isbuti a delătura ori-ce bănuială, că asupresc pe Români: se înșelă amar.

Nu e vorba aici, că în ce stare de cultură se află Români și celelalte popore nemaghiare; nici de aceea nu-i vorbă, decă starea economică a țeranului român din Ardeal e mai înaintată, decă a țeranului din România, ci singura cestiune de controversă în procesul cel mare dintre Români și Unguri este și rămâne, că ore posedă ađi Românul din Transilvania și Ungaria garanțiile de lipsă pentru desvoltarea sa culturală și națională, ori că politica de stat, astăđi domnitoare, țintesce de-a dreptul la nimicirea acestei desvoltări prin desnaționalizare?

Aici este punctum saliens al ces-

tiunei, care, după noi, ar fi fost de dorit să se aibă mai mult în vedere de ai noștri și la congresul din Budapesta și la conferența din Bruxella.

## Conferența interparlamentară pentru pace și arbitragiu.

(Raport special al „Gaz. Trans.”)

Bruxelles, 16 August.

Amăsurat promisiunei mele, viu a-Vé raporta pe sourt, în deceseb despre aceea parte a conferenței, care atinge cauza noastră românească.

În 12 August, în comisiunea, ce a pregătit pentru conferență ordinea de ăi, s'a încins deja luptă între membri români și maghiari ai conferenței. Sciți, că rezultatul discușiunilor a fost, că s'a primit, cu majoritate mare, invitarea Ungurilor ca conferența să se întrunească în anul 1896 în Budapesta.

D-l Urechia și Porumbaru au accentuat, că Români din regat în împrejurările actuale când conaționalii lor din statul ungar umplu temnițele unguresci nu vor puté lua parte la conferența din 1896 în Budapesta.

În ziua deschiderii, d-l V. A. Urechia, care a fost ales între vicepreșidenții conferenței, a ținut un remarcabil discurs, pe care-l publică mai multe foi de aici. În acest discurs d-l Urechia a accentuat, că România e legată de Belgia mai întâiu prin înrudirea dintre familia regală română și belgiană, apoi prin stima și simpatia, ce o au Români pentru frumoșele instituțiuni ale Belgiei. Constituțiunea Belgiei a servit de model pentru constituțiunea română. O probă de admirațiunea pentru Belgia a fost și alegerea contelui de Flandra prin plebiscit la 1866, înainte de alegerea actualului domnitor al României. D-l Urechia a salutat în urmă Belgia, ca pe țera libertăților și a ideilor nouă, Belgia, care a sciut a constitui din două popore de deosebită rasă și limbă, un stat puternic prin simțul comun al patriei, un stat model, pe care un ore-care stat din Orientul Europei ar face bine să-l studieze și imitateze. În fine uréză, în numele grupului

parlamentar român, uréză reușită conferenței.

Mai ales partea din urmă a discursului d-lui Urechia a fost viu aplaudată.

În zilele următoare 14 și 15 August membri români și-au dat multă silință de a informa pe colegii lor veniți din diferite țări, precum și pressa, despre starea desolată a Românilor din Ungaria și Transilvania. Ceea-ce a impresionat mult lumea străină, a fost cu deosebire descrierea regimului sâlbatec la care sunt supuși întemnițații noștri politici din închisorile dela Seghedin și Vaș.

În 16 August s'a ținut a șesăa ședință, care este memorabilă prin declarațiunea prealabilă, ce a făcut-o, în numele biroului, președintele Descamps, cu privire la motivele de cari se conduce conferența în alegerea sediilor ei anuale și de care s'a condus și în cazul de față, hotărînd de a-se întruni în 1896 la Budapesta.

E evident, că acăsta declarațiă are scopul de a scôte la ivelă ore-cum poziția neutrală a conferenței în lupta dintre Români și Unguri. Declarațiunea, pe care conferența, cu toate voturile contra 5 voturi maghiare, au primit-o este următoarea:

### Declarațiunea prealabilă a biroului.

„În sinul adunării delegaților, mai mulți dintre colegii noștri au exprimat temerea, ca nu cum-va alegerea de sediu a Conferenței la Budapesta, să fiă interpretată în ore-care circumstanțe într'un sens, care îi va obliga ori de-a face reserve, ori de-a se abțină să participe la deliberațiunea noastră. Adevărul este — și îl declarăm într'un mod leal și general, — că alegerea sediului conferenței noastre nu implică nici nu poté implica o recunoșcere, ori vr'un amestec din partea noastră din ori-ce punct de vedere în cutare, ori cutare cestiune națională, ori internațională, specialmente desbătută de-o parte din colegii noștri, amestec strein scopului urmărit de conferență și care tocmai prin acăsta ar fi periculos în consecențele sale.

„Singurul motiv, care călăuzesce Conferența în adoptarea de sedii diverse pentru sesiunile ei periodice, este dorința de a spori numărul aderenților săi, de-a face mai bine și mai ușor pretutindenea pa-ci-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

## Plóia.

De Richard O'Monroy.

— Așa-déră astăđi nu va plona, dișe Grangenève, studiând, de pe terasa casei oficerilor, orizontul, pe care se vedea un nor gros de praf.

— Acăsta poté e réu pentru agricultură, dér fôrte plăcut pentru partidele olubului, răspuns egoistul Chamaraude, și — pe legea mea, — de când sunt în pensiune nu mă mai rog, ca altă dată: „Dómne dá plóia mare pentru desvoltarea pământului și pentru liniștea soldaților!”

— Ascultați, acăsta îmi aduce aminte de o aventură de garnisonă, dișe colonelul Dartois. Voiți să o ascultați, până când veți fuma câte-o țigară?

Toți își apropiară scaunele de masa rotundă, pe care se servea cafeua și colonelul începu:

— Trebuie să vă spun, domnilor, că în timpul acela nu eram colonelul în uni-

forma acăsta de colórea sărei și a piperului, după cum sunt astăđi. Atunci eram căpitan cu o taliă sveltă și cu mustața blondă.

— Să dicem roșiă, reflectă generalul Ribos de Rempport.

— Decă voesci, d-le general!

— Comandam așa-déră o bateriă în Chalons-sur-Marne și aveam onórea, ca de Sâmbătă până Luni să fiu amicul preferat al domnișórei Blanche de Nesles, care atunci avea două-șeci și patru de ani și făcea mare senzațiune ori de câte-ori apărea în splindidul ei echipagi în pădurea Boulogne. De regulă plecam Sâmbătă după prânđ la trei ore cu trenul de Chalons și sosiam la șese ore la gara de Ost din Paris. Măncam într'un birt și apoi făceam vizită amioei mele. Duminica mergeam cu ea la cursele de cai și sêra primeam în casina dela ordonanța mea Chambenoit o depeșă, în care 'mî împărțășea porunca de ăi pentru Luni. Tot-déuna erau două lucruri posibile. Senu Luni era manevră și eu plecam cu trenul de 12 și 25 minute nóp-

tea, care sosese la 4 ore dimineța în Chalons, senu nu era manevră, și atunci puteam să stau și nóptea a doua în Paris și apoi ca un burghez liniștit să plec cu trenul de 9 ore.

Când mă gândesc astăđi la acăsta, mi-se pare lucru aprópe de neînțeles, cu ce tremurătură de nerăbdare, cu ce témă ridiculă așteptam eu mica depeșă, care mă obiăma senu pe drumul plăcerii, senu pe drumul datoriei.

Aceste două zile în intréga săptămână de lucru erau unicul meu gând; pentru ele puteam să trăsesc șese zile în Chalons, în acest oraș înfrioșat de provincie, în care nu se afla nici cel mai modest teatru senu caffè-chantant, unde să poți petrece sêra. Decă voiai să te distrađi puțin, trebuia să pleci la Reims. Acolo era Blanche de Nesles, pe care o vedeam în fantasia mea, când acoperit de praf și de sudóre, cu gâtul uscat și răgușit de strigătele de comandă, îmi formam bateriă în sgomotul rótelor dela tunuri.

Numéram ca școlarii; îmi diceam: „Încă

patru zile!” apoi: „Încă trei zile, două, una și voi merge să salut pe amica mea!” Și când venea Duminica, nu m'ași fi schimbat nici cu un rege.

Colonelul meu însé nu era de loc amic al acestor escursiuni de Duminica la Paris. Trebuia, ca din când în când să mă folosesc de câte-o mică stratagemă, cu atât mai mult, cu cât era văr bun cu mine, și de aceea credea, că trebuie să tracteze cu mine cu cea mai mare severitate. Acăsta poté vi-se pare curios, dér în viața militară se întemplă de multe-ori așa ceva.

De multe-ori colonelul nostru, pentru ca să ne împedece a pleca, organiza Sâmbăta sêra câte-un punct solemn, câte-o recepțiune a corpului oficeresc, senu câte-o inspecțiune a materialului pe care de regulă o făcea Duminica dimineța. În cazul acesta puteam pleca numai dimineța și vă puteți închipui, cu ce mare nerăbdare așteptam în Paris depeșa ordonanței mele.

În Duminica din cestiune, colonelul simțise necesitate, ca dimineța la șapte ore să inspecționeze țótele cailor. Curiosă

ficele ei lucrări și de-a permite membrilor diferitelor parlamente, să exercite în privința colegilor lor în ordinea scopului urmărit de conferență legile celei mai stricte și reciproce fraternități.

Acum las să urmeze discursul prin care d-l *Urechia* a precizat, în ședința publică, punctul de vedere al membrilor români. Etă acest discurs:

#### Discursul d-lui Urechia.

Domnilor! Se cade mai înainte de toate, ca în numele grupului parlamentar român să presint biroului nostru sincerele și respectuoase mulțumiri pentru explicațiunea atât de conciliantă, precum și categorică, ce au făcut, și care s'a aprobat de Conferență. Dér domnilor! conferența interparlamentară nici odată nu a manifestat o vedere politică în alegerea orașelor, unde să se adune! Recunoștem bucuros această, precum de asemenea recunoștem, că conferența nu a avut pentru anul 1896 alt oraș, decât al Ungariei. Evident, că decât nu veți primi oferta curtenitoare și, precum v'a arătat d-l *Jokai*, foarte ademenitoare, uniunea interparlamentară ar fi fost în pericol, de a nu se pute întruni, ceea ce în adevăr ar fi fost o pagubă pentru frumoasa noastră uniune! I s'a mai întâmpat această.

Am fi fericiți să ne putem asocia la expresiunea de grațitudine a d-vostre către d-nii Unguri. Ne-ar fi fost lucru plăcut, să facem această ađi, mai cu seamă, după bunele cuvinte, ce erl s'era d-l conte *Apponyi* pentru primadată, pe cât știu eu, le-a adresat României.

Dér domnilor! Cu părere de rău, noi nu vom pute ajunge la acea acalmie, ce ovințele bune și curtenitoare ale contelui *Apponyi* ar fi putut să Vă îndemne să așteptați dela grupul român! Noi avem mandat imperativ dela acei 145 din grupul român, și acest mandat este să Vă aducem declararea respectuoasă, că nu putem participa la Conferența interparlamentară, din momentul, ce această se va ține la Budapesta.

În starea actuală a lucrurilor, când *temnițele unguresci* gem de victime române — și fără a intra în detalii, dorind să dau Conferenței ocaziunea de a închide sesiunea sa tot în același spirit paacific, cu care a lucrat până astăzi, — în starea actuală a lucrurilor noi nu putem merge la Budapesta. Ne este într'adevăr imposibil să rămânem indiferenți la plângerile fraților noștri de același sânge. Cine poate să ne ia în nume de rău acest sentiment de solidaritate fraternă?

Nu ne amestecăm în trebile statului maghiar, când unim voturile noastre la ale ori-cărui suflet generos, ce vrea schimbarea stării lucrurilor indicate.

Am aplauda din totă inima la schimbarea unui asemenea regim, pe care o speră și contele *Apponyi*, numai decât această schimbare va aduce cu sine și pe aceea a situațiunii, în care de present se află cetățenii de naționalitate română și slavă.

Să sperăm, că ziua triumfului nu va întârzia, și că atunci toți cetățenii ungari se vor folosi de egalitatea de drepturi, și astfel pacea va fi făcută. Atunci Români din România ar fi și ei recunoșcitori noului regim unguresc, care va fi pus capăt unei triste perioade de lupte sterile. Și atunci, noi, grupul parlamentar român, vom veni cu inima voioasă, să stringem mâna colegilor noștri maghiari și să le aducem asigurarea sincerei noastre alianțe.

Dér până atunci, d-lor, grupul românesc, cu părere de rău nu va pute să vă urmeze la a VII-a conferență interparlamentară în Budapesta. Noi am fost, domnilor, membrii sinceri alipiți uniunii interparlamentare, încă în ziua, când la Roma am intrat în uniunea interparlamentară. Am dat o impulsie puternică guvernului nostru în sensul ideilor propagate de uniunea interparlamentară. Cu atât mai mult ne este mare părere de rău, că nu vom pute coopera cu d-vostre în anul 1896.

Atitudinea conciliantă a mai multora din colegii noștri actuali unguri la Conferență, ne lasă încă speranțe, că de aci până în anul viitor, grația lor, calea dela București până la Budapesta se va aplană. Cine știe, sărbările mileniului ar pute deveni o nouă dată memorabilă: aceea a fraternității Românilor cu Ungurii spre marea bucurie, precum gândesc, a uniunii interparlamentare.

La lucru deci d-lor colegi! decât acest ideal vă suride! Deschideți închisorile politice, și noi vă deschidem brațele! Faceți să domnească justiția și legalitatea, și Ungaria va fi mai mare și mai puternică, decât, decât va persista a nemulțumi pe naționalități.

Și acum, ca să termin, strig: trăescă conferența interparlamentară; ori în care țară își va alege sediul, din moment ce ea lucrează conform declarațiunii d-vostre, d le președinte, din moment ce ea are în vedere pacea lumii și fraternizarea popoarelor!

În fine observ, că d'aristia română a fost reprezentată la conferență prin d-nii *Dr. Stefan C. Pop*, *G. Dragomirescu*, *Ion Roman* și *Russu Șirianu*.

Ne-am despărțit de aici și ne-am împărăsciat cu convingerea, că isbânda finală tot a noastră va fi.

#### Raportor.

\*

Așa-dără Ungurii ar fi învins la *Bruzella*!

Foile lor, amestecate de „succesul strălucit” ce l'a avut *Apponyi* cu garda „pretorianilor” soviniști din Budapesta, scriu colone întregi, cari glorifică isbânda maghiară și în același timp arată „fiacul”, ce l'ar fi suferit *Urechia* cu ai săi.

Etă, de pildă, ce i-se telegrafiază lui „*Budapesti Hirlap*”:

„Congresul s'a sfârșit cu învingerea totală a Valahilor. Deja la banchetul de ieri președintele n'a lăsat pe *Urechia* să

toasteze. Români din Ungaria, cari petrec aici, au fost invitați la banchet sub titlul de diariști, și ei au făcut tot posibilul, ca să câștige pentru cauza lor pe reprezentanții din străinătate. Sforțările lor însă au fost zadarnice.

„În ședința de încheiere de ađi (16 August) a venit la ordinea zilei alegerea locului pentru conferența viitoare. Președintele *Descamps*, înainte de ce *Jokai* ar fi făcut propunerea de invitare la Budapesta, a citit o declarație în sensul căreia Congresul enunță, că la alegerea locului ședințelor, este condus numai de *idea păcii* și în *afacerile interne nu se amestecă*.

„După această a luat cuvântul *Jokai*, invitând conferența pentru 1896 la Budapesta.

„După *Jokai* a vorbit *Urechia* în numele Românilor delarând, că decât împărțirile nu se vor schimba până atunci, Români nu vor merge la *Bruzella*. *Urechia* a voit să răspundă lui *Apponyi*, însă senatorul francez *Labiche* a propus încheierea discuției. Acesta s'a primit și a urmat votarea. Toți cei prezenți, afară de Români, au votat pentru Budapesta. Delegatul *Porumbaru* s'a abținut în mod surprinzător dela vot.

„După publicarea rezultatului, Congresul s'a închis între strigări de: „*Trăescă Budapesta*”.

#### Apărătorii Ungurilor.

Am dis de-atâtea ori, că Nemții sunt ađi cei mai zeloși sprijinitori ai Ungurilor în politica acestora dușmănoasă de morțe a tot ce nu este unguresc în statul pe care, din fatalitate îl conduc ei. N'a putut trece nici congresul naționalităților, ca foile din Germania să nu injure pe naționalități și să nu apere pe Unguri. Pentru-ca să dovedim aserțiunea noastră, reproducem ađi câte-va voci germane asupra Congresului naționalităților și asupra raporturilor dintre Maghiari de-oparte, și Români, Serbi și Slovaci de altă parte.

Foia germană „*Frankfurter Zeitung*” scrie următorul articol:

„Așa numitul congres al naționalităților s'a sfârșit; foile maghiare din Budapesta și-au dat deja verdictul asupra lui. După toate acestea, fără de a pute fi învinuți, că ne-am grăbit, ne putem pronunța și noi.

„Cavalerii nobili ai diferitelor țări, cari sunt peste tot locul de față, acolo unde asupriții au lipsă de ajutor contra oprimatorilor săi preaputernici, sunt siliți a-și băga sabia de *Don Quixote* în teacă.

„Cel ce vîr se judece omenesc, și nu are de scop singur numai războiul, trebuie să recunoască, că pretensiunile formulate în „*Hotelul Național*” din Budapesta, nu merită simpatia străinătății. Congres național nu se poate numi, nu numai din mo-

tivul, că au lipsit dintr'ensul Germaniei și Ruteni, ci din cauza, că au lipsit Români, Serbi și Slovaci liberali (!)

Apoi reprezentanții celei alte părți nu au avut mandat.

„Decursul congresului a fost o via do-vadă a stărilor unei țări, care renunță la o singură limbă de comunicație. Domnii vorbitori au fost siliți a face în câte-și trei limbile propunerile și primirea deciziunilor, ca să nu fi siliți a-se folosi de limba germană sau de cea maghiară anti-patică. Ar fi lucru minunat, când s'ar primi ca limbă egal îndreptățite, atât în parlament cât și în administrațiune și legislațiune, cele două limbi diferite ale naționalităților.

„Programul însuși arată, că de îndreptățită este pretensiunea egalei îndreptățirii a fie-cărei limbi. Domnii pretind ca cerourile să fi arondate după naționalități. După-ace însă în Ungaria nu este nici un singur district de o singură limbă, propusul lor ar născă tot astfel de plângeri la timpul său, că decât domnesce o singură limbă a majorității (în district) și celelalte ale minorității sunt eschise.

„Așa dără plângerea de căpeteniă a oelor adunați în congres este, că în statul maghiar, hegemonia nu este a Românilor, Slovacilor și Serbilor. Străinătatea neînteresată abia va da ascultare astor fel de pretensiuni deșerte. În Ungaria există alte stări mai vrednice de luat în considerare, decât împedecarea dezvoltării liberale a statului din cauza unor aspirațiuni naționaliste nerealisabile. Străinătatea va întreba, că ce izvor cultural are rasa maghiară, care se luptă pentru supremație, și aci răspunsul este ușor.

„Acest fragment al naționalităților reprezentate la congres, este elementul tot deuna întrebunțat de cercurile cunoscute, cari voesc se impedece consolidarea statului maghiar liberal. La spatele reprezentanților naționalităților au fost însă și acum ascunși conții *Zichy* și *Eszterhazy*, *Lueger* și *Lichtenstein*. De aici încă se vede, că ore are străinătatea motiv de a-se însușești pentru-ca respectabili domni reprezentanți să desmembreze Ungaria?

„Așa-dără direcțiunea, care se opune consolidării statului maghiar în înțelesul strict al cuvântului, nu este liberală, ci reacționară. Despre acest lucru nimeni pe lume să nu se mai indoască, și a fost bine că s'a conces respectivilor domni acea bucurie, ca în timp de două-șeci și patru de ore să se ordă bărbați de stat asupra cărora se îndreptă atențiunea Europei.

„*National Zeitung*” din Berlin dăce într'un articol, că *mişcarea irredentă română* stă în esențială legătură cu *propaganda panslavistă* (Minciuni patentate — Culeg).

„*Hamburger Nachrichten*” presentă congresul naționalităților, ca o declarație de război contra statului maghiar. Spune apoi foia germană, că elementele moderate ale Românilor, Slovacilor și Serbilor au lipsit

idee! La opt și jumătate totul era terminat, și eu alergam spre gară, unde mă aștepta ordonanța cu hainele civile. De câteva ori mă îmbrăcasem în dosul bufetului, dér de când casierita, o Englezioică, mă surprinse în momentul, când imi schimbam pantalonii, birtașul gărei preferise să-mi dea pentru acest scop o cameră.

Pe când așa-dără intrai în gară, ca căpitan de artilerie și în curând eșii erășii pe peron îmbrăcat în haine civile de coloré cafeniă, — o coloré neutrală, care nu bate la ochi și care semănă bine cu coloréa vagonului, — mă pomenii de-odată față în față cu colonelul meu, care conversa cu o vândătoare de diare. Nu voesc să calumniez, dér colonelul meu prea de multe-ori conversa cu vândătorea de diare.

Când mă zări, încep să ridă cu hot — oh, ce ris! — El dăce apoi:

— Ah, d-le căpitan, d-ta plecî erășii la Paris?

— Nu, d-le colonel, decât ași pleca la Paris, atunci mi-ași fi cerut permisiune dela d-l colonel. Voesc să dejunez în Reims.

...Dumnezeule, aceea ce spuneam, nu era neadevăr. În faptă voiam să dejunez la Reims și de acolo să plec la Paris.

— Ei bine, amice, poftă bună și petrecere bună!

— Mulțumesc, d-le colonel!

Erau cam cinci ore, când ajunsei la Paris. Alergai în brațele *Blanchei*, scumpa fată, care venise la gară, ca să mă vadă mai curând. Ii povestii toate obstacolele, ce-am avut a-le delătura. Ce de încercări, Dumnezeule!

— În s'era această însă vei rămâne aici, dragă?

— Așa sper.

Plecarăm pentru câte-va momente acasă. Aveam a-i spune atâtea despre cele șese zile. După aceea ne duserăm în restaurant și de aici la casină. Nici o depeșă.

— Nici o scire bună! esolamă *Blanche*. Hm! Hm! Mai bine ași fi primit o telegramă, care mi-ar fi împărțat: „Nici o manevră!”. Dér credinciosul *Chambenoit* de sigur, că ar fi telegrafiat, decât ar fi fost ceva. Ne duserăm în teatrul de va-

rietăți, și când eșirăm, intrau în casină, având o presimțire fatală.

— D-le căpitan, imi dăce portarul, aici e o telegramă, pe care a uitat să vi-o dea.

— În fine!

Smulsei telegrama din mână: conținerea cuvintele: „*Dimințea la 6 ore pe cai*”.

Mii de draci! Era un cés după miezul nopții. Nici un tren, cu care să pot ajunge la timp în Chalons. Indată recunosci situația mea infricoșată: minciuna, ce am spus-o colonelului, areștul inevitabil.

— Este un birou telegrafic, care să fi deschis totă noptea? întrebaiu pe portar.

— Da, d-le căpitan, acela al bursei. Spune *Blanchei* să m'ergă cu trăsura acasă, ér eu alergai la bursă. Do-acolo trimis locotenentului-colonel, care'mi era amic, o depeșă, ce mă costă nouă franci și în care mă silesc să-i declar, ce mi-s'a întâmpat, într'o limbă, pe care o face neînțeleasă nu numai scurtimea ei telegrafică dér și iritarea mea: „Spus colonelului, merg Reims, nu Paris, dér Paris după Reims” etc.

Părăsii biroul. Isbucise o ploie torrențială, ploua de v'ersa, și nici o trăsura! Așa e când n'ai noroc! Mă duc la *Blanche* ud până la pielea și trist, ca o balenă.

Ea se încercă înzadar să mă mângâie: profosul imi sta înaintea ochilor. În fine la 9 ore mă urc în tren foarte indispus și deprimat și la am'đi sunt în Chalons.

— Ei, întrebai eu, a fost adjutantul ou ghiozdanul aici? Când decât adjutantul vine cu ghiozdanul, atunci totdeuna aduce porunci.

— Da, d-le căpitan, a fost la cinci și jumătate ou porunca de ți, că din cauza ploiei torrențiale nu se va ține manevră.

Scăpat!eram scăpat prin această ploie, pe care cu o ți înainte o blăstemasem. S'era mă întâlni cu locotenent-colonel în casină.

— A *propos*, scumpul meu amic, imi dăce el, ce depeșă incurcată mi-ai trimis. Să mă ia dracu, decât am înțeles un singur cuvânt din ea.

Ucu.

dela congres, ba au și protestat contra lui. Acesta poate servi de îndemn guvernului unguresc, ca să introducă administrația de stat și se eșecute legea naționalităților, căci prin acesta vor fi izolați „agitatorii,” și naționalitățile vor fi mulțămite.

Diarele italiene „Perseveranza” (Milan), „Opinione” (Roma), „Gazeta di Torino”, apoi foia franceză „Epoque” din Paris publică articoli despre congresul naționalităților, articolul scriitorului faimos, Leopold Ováry. Autorul articolelor măimesce, ca Congresul să ar fi declarat războiul statului, pe care vor să-l despoe de caracterul său maghiar, și întreabă, că ce s'ar alege din Europa-orientală, decât în loc de Ungaria milenară s'ar înființa o „amestecătură caotică, ca cea contemplată de congres”.

„Politik” dăce următoarele: În epilogul, pe care îl dedică „Pester Lloyd” congresului naționalităților, numitul diar se folosește de cele mai mârșave expresiuni, numind arangiarea congresului o întreprindere privată neînsemnată a unei bande nemernice. Guvernul ungar nu încetă de-a arangia, după datina sa, „manifestațiuni patriotice, contra hotărârilor dela Budapesta, care înalte înaltă trădare, însă rezultatul de până acum nu prea acoopere spesulele. Chiar și „învingerea morală”, raportată de Maghiarii la congresul de pace internațional din Bruxella, pare a nu satisface pe „Pest-Ll.”, și astfel el cu negenarea lui îndătinată strigă după poliția, omnipotența statului și după profosul criminal.

## SCRIRILE DILEI.

7 (19) August.

Din cauză, că legea pentru repausul de Duminecă (art. de lege 13 din 1891) prescrie repausul și pentru ziua Sf. Ștefan, ce cade mâine în 20 August călindarul gregorian, numărul proximi al foiei noastre va apăre numai Miercuri sera.

Dr. Mihail Polit, conducătorul Sărbilor, dă în diarul jidan „Pester Lloyd” o declarația, în care spune, că este neadevărat, că el la banchetul, ce a urmat după ținerea congresului naționalităților, s'ar fi exprimat, că „cele trei naționalități aliate posed un cer deosebit și o putere deosebită de atracțiune.” Tot-odată Polit declară, că este neadevărat, că el ar fi vorbit despre „o minoritate barbară a Maghiarilor.”

Diar italian oprit. Ministrul de interne a detras prin ministrul de comerț debitul postal pe teritoriul coronei sf. Ștefan diarul italian „Il Valore Italiano” din Roma, pe motiv, că ar urma tendințe dușmănoase față cu Ungaria.

Dr. D. Brândză, profesor la universitatea din Bucuresci și membru al Academiei române, a murit alaltăieri la Slănicul din Moldova, unde se instalase de câte-va săptămâni.

Navigațiunea română. La 1 August s'a făcut în Galați inaugurarea serviciului de navigațiune română pe Dunăre prin punerea în circulațiune a vaporului „Orientul”, destinat a face serviciul local între Brăila și Galați. Inaugurarea s'a făcut cu mare solemnitate printr'o călătorie festivală dela Galați la Brăila și vice-versa, la care au luat parte pe lângă autoritățile locale și un mare număr de cetățeni. Serbarea a fost presidată de d-l Grigorie Manu, valorosul director general al regiei tutunurilor, care călăuzit de cel mai pur patriotism, a reușit printr'o stăruință neobosită să întemeeze marina comercială română, — scrie „Curier. Fin.”

Suveranii români la Ragaz. Asupra sosirii Suveranilor români la Ragaz „Neue Freie Presse” publică următoarele amănunte: Regele Carol și Regina Elisabeta au sosit astă-seră la Ragaz și s'au instalat la vila „Ermitage”. Prințesa de Hohenzollern, bătrâna mamă a Regelui, sosise de ieri și a descins la „Quellenhof”, care e alături de

vila „Ermitage”. Părechia regală, pentru a evita manifestațiunii, n'a venit cu trenul până la Ragaz, ci numai până la Sargans, și de acolo cu trăsura a făcut drumul până la Ragaz. Publicul aflând de sosirea Maiestăților Lor și crezând, că vor veni prin gară, se adunase în mare număr în fața stațiunii, pe când numai puțin inițiat se aflau la vila „Ermitage”. Părechia regală a fost primită de directorul vilei, d-l Kleinberger. Un tânăr, probabil un Român, a predat Regelui un buchet, adresându-i câte-va cuvinte, la care Maiestatea Sa a răspuns foarte amical. Vila „Ermitage”, înconjurată de toate părțile cu flori, are câte trei camere, nu prea mari, pentru Regele și Regina; aceste camere au fost mobilate cu un gust ales dăr foarte simplu, potrivit cu recomandățiunea Regelui. Regina va lua băi în Neubad și se va supune unui tratament de gimnastică medicală în institutul medico-technic. Regele va face băi în bazinele termale.

Presemne de război în America. În orașul Pittsburg din America au ținut reprezentanții societăților irice, din Pennsylvania, 5000 la număr, o adunare sub președinția primarului și au hotărât să folosească putere în interesul promovării cauzei Irlandei, apoi să formeze un corp revoluționar secret și să provoace pe Irlandezii ca, în fața semnelor de război, ce se arată în Europa, aceștia să se armeze, pentru de-a pute purta războiul contra Englezilor, dușmanii lor de mörte.

Aniversări în Germania. Două regimente de dragoni ai gardei au serbat în 16 c. aniversarea bătăliei dela Mars-la-Tour. În Mars-la-Tour au asistat peste 10,000 de persoane la ceremonia comemorativă a bătăliei dela 16 August 1870. Subpreședintele au rostit discursuri patriotice. Liturgia s'a cântat afară pe câmp. Mai mulți veterani germani au asistat la ceremonie.

Unde este aurul? Din Budapesta se scrie: În comuna Tahi din comit. Festei veniseră nise ursari cu două căruțe, patru urși și o maimuță. După-oc jucară în sat, spre seră pleacă să mergă mai departe, în hotărârea înșă încep să se slobodăie și să dea la urși, ér caii fură slobodăii la pășune prin livezi. Un păzitor îi veddu, dăr fiind singur, așteptă până să se facă ziua, când împreună cu un soț al său se duse să-i prindă. Lucrul ajunse la pârue, păzitorii fură bătuți greu. Aușind despre această, sătenii eșiră cu toții și ar fi măcelărit pe ursari, decât nu pășiau la mijloc gendarmii. Făcându-se cercetare, se găsi la ursari bogăția de peste 5000 fl. în aur și hărății. Era interesantă cercetarea făcută asupra unei tinere sârbice (erau Sârbi), care se svircolia ca o hienă și nu voia să se lase a fi cercetată. Suma colosală de argint (1/2 de majă metrică) era legată în săculețe și aședată în fundul unei căruțe. Tinera Sârbică avea 50 de napoleoni la brâu. Ursarii spun, că au căpătat această avere dela un conte sârbesc. S'au mai găsit la ei materii de haine și năfrâmi scumpe etc. Nu se poate crede, ca ei să fi adunat din jocul cu urșii atâta bogăția. Acum sunt la o judecătoria până se vor lămuiri lucrurile. Mare neocăș ii fac însă judecătorului urșii, de carl acum trebuie să îngrijescă el, ca să nu pieră.

Musica orășenească va concerta mâine seră la otel „Nr. 1.”

Avis. În 16 Septemvre c. se vor cumpăra, din partea intendantiei corpului 12 de armată din Sibiu, următorii articoli: pentru manutanța din Sibiu: 7600 măji metriche de săcară și 17.600 măji met. de ovės; pentru manutanța din Alba-Julia: 4000 măji met. de săcară și 1300 de ovės; pentru manutanța din Cluș: 7.700 m. m. de săcară și 4600 de ovės; și în fine pentru manutanța filială din Brașov: 5200 m. m. de săcară. Condițiunile mai detaliate se pot afla în numitele stațiuni la respectivele manutanțe.

## Dela Turda.

Dela Cheia-Turzii, 17 Aug.

Revoluția la Turda! — Frasa s'ar păre exagerată, dăr cu toate acestea ea încapă minunat în creerii scâlciat ai șovinștilor.

Însă pentru-ca să fi înțeles, mă voiu sili a da explicare acestei faime sensaționale.

În 10 l. c. tinerimea română din Turda și jur a arangiat o petrecere\*), despre care și „Gazeta” noastră a luat notiță la timpul său. Ca epilog al petrecerei a fost proiectată o excursiune la Cheia-Turzii.

Duminecă în 11 August o societate, constatătoare cam din 10—12 persoane, a plecat din Turda prin comuna Sind spre „Cheia”.

Trecând prin Sind, popor român, fiind chiar Duminecă, se afla adunat în mijlocul comunei, și audând, că excursioniștii sunt Români, s'au hotărât mic cu mare, ca să-i însoțescă.

Dis și făcut. În frunte cu musica lor au însoțit pe excursioniști. Era un convoiu admirabil de popor, bătrâni, tineri, femei și copii, toți în haine de sârbătoare, întonând cântece naționale.

Cu deosebire a fost înălțător momentul, când la intrarea în „Cheia”, un buchet de inteligență era încunjurat de un cerc frumos de țărani, carl cântau doine populare frumoase.

După-oc inteligența a cercetat pozițiile mai frumoase din „Cheia”, s'au reîntors pe ritul dela „gura Cheii”, unde de-oc parte juca poporul jocurile lor românești, ér de altă parte petrecea inteligența. Notez, că am zărit pe de latură și vre-o câți-va industriași unguri din Turda.

Petrecerea în „Cheia” a durat până către 8 ore sera, în cea mai frumoasă liniște și armonie, când cu toții, obosiți de excursiune și cu impresiuni plăcute în inimă, au părăsit aceste locuri romantice. Cu acestea am cugetat, că petrecerea s'a finit.

Cât de mare ne-a fost înșă mirarea, când după câte-va zile, o morărită dela morile din „Cheia” a fost citată la solgăbirul din Turda, unde între amenințări au silit-o să mărturisescă tot ce s'a petrecut în „Cheia”.

I s'au pus mai multe întrebări, între altele: Cine a fost Duminecă în 11 l. c. în „Cheia”? Fost'au înarmați? Ce au hotărât și ce au făcut?

Femeia despăimântată a răspuns, că au fost mulți, dăr nu cunosc decât câteva familii din Turda și din Sind, pe carl le-a amintit cu numele. Mai departe, că și-au petrecut și au cântat. Mai mult nu scie.

Luându-se acestea la protocol, au dimis-o cu amenințarea, că la nime să nu spună nimic, — că de spune, „bagă la tyine la tyemnitză 3 ai”.

Ei, dăr cu asta nu se îndestulesc. În 15 l. c. solgăbirul Gál și cu un alt păcătos slujbaș cu numele Almási, însoțit de câți-va „sbiri cu pene”, alergă la Sind și în comunele vecine ca, vești Dómne, să descopere și să prindă pe capii Ungurii revoluții. — Ce să le faci; cap de Unguri și pace!

În Sind țin sfat, de-acolo merg în „Cheia” la fața locului, caută după morari; pe unul l'au și aflat în comuna Mischiu, l'au escortat acasă, l'au întrebat în felu și formă; ne primind însă răspuns după placul lor, l'au citat pe 16 l. c. la Turda.

Ce i-se va întâmpla bietului morar în Turda, ne putem închipui, după ce ne este cunoscută brutalitatea „mărilor lor”, când nu li-se face pe plac.

Astfel se petrec lucrurile pe la noi. Fruntași români din Sind astăptă și ei să fiă tiriți înaintea pașalelor din Turda. Peste tot poporul e foarte agitat. Nu se vorbește decât despre acest eveniment. Cei bătrâni dic: că „au ajuns chiar ca în rătăci, de fără pas nu poți să mai ești nici din sat”.

Opera cărui cap scrinit pot fi această, nu putem scie. Se poate, că industriași unguri — fiind cu musca pe căciulă — vădând insuficierea poporului au cugetat, că

\*) Despre această petrecere am primit un raport mai lung, pe care-l vom publica în numărul viitor. — Red.

a sosit ziua să-și primescă împrumutul dat Turdenilor în anii trecuți — și încă cu dobândă. Ca nu cumva însă să-i surprindă, — au alergat spre a ridica pe capul biștilor Români pacnicii glota gendarmilor.

Ore cine agitază?

Că ce dezvoltare vor lua lucrurile, nu voiu întârzi a aduce la cunoștința on. publico cetitor.

X.

NECROLOG. Răfăla Onițiu nasc. Moga înfrântă de nespuse durere, aduce în numele propriu și al rudeniilor la cunoștința tuturor amicilor și cunoscuților, că scumpul și neuitatul ei soț, resp. tată, frate, cumnat și nepot Ioan Onițiu comerciant, după un morb îndelungat, împărțit fiind cu sfintele Taine, și-a dat în 16 August st. n. la 11<sup>1/2</sup> ore sera în etate de 30 ani nobilul său suflet în mâinile creatorului. Rămășițele pământești ale scumpului defunct se vor aședa spre eternă odihnă la 18 August 1895 st. n. 4 ore p. m. în cimiteriul gr. or. din Sebeșul-săsesc. Fiă-i țărina ușoră și memoria binecuvântată! — Sebeșul-săsesc în 17 August 1895 st. n.

## DIVERSE.

Telescop uriaș. Cel mai mare telescop în lume s'a construit de curând în America de Nord. Diametrul sticlei obiectivă a uriașului ochian este de 102 centimetri. Tubul, făcut din otel, e de 19 metri de lung. Diametrul țoții cu șurub, pe care se mișcă întreg aparatul, este de 27 metri. Ca telescopul să potă fi folosit în orice pozițiune, podelele odăii, la apăsarea unui nastur (bumb) se cufundă cu 6 metri în jos, așa că privitorul își potă afla loc după plac. Acest telescop întrece în mărime refractorul lui Lick cu 1/4 parte. Construcțiunea acestui aparat teribil e astronom american Barnard, care își frământă de mult capul cu astfel de lucruri. El intenționează să facă un alt telescop, a cărui sticlă obiectivă să aibă un diametru de 150 centimetri. Această sticlă este deja în lucrare și, ca să se evite orice pagubă, fū asigurată cu 60.000 dolari. Barnard spune, că ar pute fabrica o sticlă de acest fel, al cărei diametru să fiă chiar și de 2 și jumătate metri, dăr aședarea în tub a unei astfel de masse ar fi aproape imposibilă.

Un premiu frumos. Foia franceză din Paris „Petit Journal” escrise concurs pentru un roman, care să fie cel puțin de 20,000 de rânduri. Sugetul romanului potă fi de orice natură. Premiul trebuie să cedeze dreptul publicării sus numitului diar. Premiul întâiu e de 50,000 fr., al doilea de 40,000, al treilea de 35,000, al patrulea de 30,000 de francoi.

La curtea cu jurați. Se judecă o afacere de bătaie, urmată de omor: — Martore, dișe președintele istorisesc cum s'a început bătaia. — Martorul: (întorcându-se către jurați) Uite cum: Acusatul, fără să fie provocat de nimeni, a început să strige: Tăceți, dobitocele! Tăceți, măgarilor! Idioților! — Președintele (cu blândețe): Nu te adresa juraților, ci nouă, judecătorilor!

## Literatură.

D-l George Petrovici, locotenent la regim. 9 de artilerie în Pitești a tradus în românesce cartea: „Considerațiuni generale asupra marșului parcurii de artilerie și despre împrumutarea armatelor cu munițiuni de artilerie”, de B. Camps, maior de artilerie și șef de stat major al artileriei corpului 11 de armată franceză. Cartea, de 51 pag. 8<sup>o</sup>, e tipărită elegant, pe hârtia de lux, — costă 1 exemplar 2 lei. În text sunt adause din partea traducătorului mai multe note. În scrisoarea, prin care autorul frances permite d-lui Petrovici a-i traduce opul, se dișe între altele: „Vă asigur că noi avem cea mai bună opiniune despre oficerii români, carl sunt asemenea de origine latină”.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 17 August 1895.

Renta ung. de aur 4%	123.—
Renta de corone ung. 4%	99.95
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.60
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	102.75
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	122.—
Bonuri rurale ungare 4%	98.40
Bonuri rurale croate-slavone.	98.75
Imprum. ung. cu premii.	158.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	145.75
Renta de hartie austr.	100.95
Renta de argint austr.	101.35
Renta de aur austr.	123.15
Losuri din 1860.	153.50
Actii de ale Băncei austro ungară.	1060.—
Actii de-ale Băncei ung. de credit.	488.25

Actii de-ale Băncei austr. de credit.	399.10
Napoleonori.	9.63
Mărci imperiale germane.	59.36
London vista.	121.40
Paris vista.	48.07 1/2
Rente de corone austr. 4%.	101.40
Note italiene.	45.80

**Cursul pietei Brasov.**

Din 19 August 1895.

Bancnote rom. Camp.	9.58	Vënd.	9.60
Argint român. Camp.	9.52	Vënd.	9.56
Napoleon-d'ori Camp.	9.60	Vënd.	9.62
Galbeni Camp.	5.64	Vënd.	5.68
Mărci germane Camp.	59.—	Vënd.	—
Ruble rusesci Camp.	129.—	Vënd.	—
Lire turcesci Camp.	10.82	Vënd.	—
Soris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

**Antreprize de pompe funebre**

**E. Tutsek.**

Braşov, Strada Porţii Nr. 4. Colţul Tergului boileru.

Recomandă on. publică la casuri de morţe, aşezământul său de înmormântare bogat şi asortat în cari toate obiectele, atât de sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se pot căpăta **cu preţuri ieftine.**

Comisiune şi depou de sicriuri de metalu ce se pot închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicriurilor de lemn, de metal şi imitaţiuni de metal şi de lemn de stejaru.

Depou de cununi pentru monumente şi plantici cu preţurile cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi unu caru funebru vëndut pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se execută **prompt şi ieftin,** iau asupra-mi şi **transporturi de morţi în străinătate.**

In fine recomandă şi biroulu meu mijlocitoru procedându cu cunoscuta-mi soliditate.

La casuri de morţe a se adresa la

**E. Tutsek.**

11—\*

**TIPOGRAFIA**

**A. Mureşianu**

Braşov, Tergulu Inului Nr. 30.

Acestu stabilimentu este provăditu cu cele mai bune mijloce tehnice şi fiindu bine asortat cu totu felulu de caractere de litere din cele mai moderne este pusu în poziţiune de a pute executat **ori-ce comande** cu promptitudine şi acurateţă, precum:

**IMPRIMATE ARTISTICE**  
IN AUR, ARGINTU ŞI COLORI.

**CĂRŢI DE SCIINŢĂ,**  
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

**STATUTE.**

**FOI PERIODICE.**

**BILETE DE VISITĂ**  
DIFERITE FORMATE.

**PROGRAME ELEGANTE.**

**BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNŢĂ**  
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

**ANUNŢURI.**

**REGISTRE ŞI IMPRIMATE**  
pentru toate speciile de serviciuri.

**BILANŢURI.**

*Compturi, Adrese,  
Circulare, Scrisori.  
Couverte, în totă mărimca.*

**TARIFE COMERCIALE,**  
INDUSTRIALE, de HOTELURI  
şi RESTAURANTE.

**PREŢURI-CURENTE ŞI DIVERSE**

**BILETE DE INMORMENTARI.**

Comandele eventuale se primesc în biroulu tipografiei, Braşov Tergulu Inului Nr. 30, etagiulu I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Comandele din afară rugămă a le adresa la

**Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.**

**Orele de cassă dela 8—1.**

Giro-Conto  
la banca  
Austro-Ungară.

**„ALBINA“**

INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMI  
FILIALA BRAŞOV

Cec-Conto  
la postă  
Nr. 505.

primesce depuneri spre fructificare pe lângă 4 1/2% netto, solvindu însaşi darea de interese;

sconteză poliţe comerciale cu 5 1/2%;

acordă împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecari cu 6%;

deschide credite în cont corrent sub cele mai avantajoase condiţiuni;

acordă împrumuturi pe hârtii de valoare, monede, giuvaere şi mărfuri cu 6%;

cumpără şi vinde cu preţurile cele mai convenabile monede şi hârtii de valoare indigene şi străine, în specialu de cele romănesci;

reşcumperă fără nici o detragero cupone, escomptează cupone înainte de scadenţă, şi

cumpără cu celu mai urcatu preţu cupone dela efecte române;

efectuează în modul celu mai culant u încasări şi plăti pe pieţele din ţeră şi străinătate;

esecută în comisiune ori-ce însărcinări de bancă sub cele mai ieftine condiţiuni;

închiriază magazine şi locuri libere de depou, pe teritoriulu său strada Gării Nr. 45, care, situat nemijlocitu lângă gara drumulu de fier de stat, e legat prin şine proprii cu acesta şi investit cu dreptulu de vânzare şi cântărire oficiosă prin organele drumulu de fier de stat;

primesce în calitatea sa ca reprezentanţă principală a societăţii de asigurare **EQUITABLE** din New-York oferte pentru asigurări pe viaţă sub condiţiunile favorabile, particulare a acestei societăţi.

Onorabileloru administraţiuni de fonduri şi p. t. D-loru capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale **Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“**

ale căroru cupone se reşcumperă semestrulu fără nici o detragero, şi cari se află de vëndare în cursul zilei a bursei din Budapesta, în piese de 500, 1000 şi 2000 de corone. Comparându cursurile şi produsulu celorlalte efecte indigene, se poate susţinea cu totu dreptulu, că

**Scrisurile fonciare „Albina“ de 5%**

suntu adu relativu cele mai ieftine şi totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată prin valoarea celu puţin u întreită a ipotecelor pe baza căroru se esmitu, prin fondulu specialu de asigurare a scrisuriloru fonciare care e de fl. 200.000 şi în fine prin totalitatea oru şi cărei alte averi a institutulu.

66—\*

**Orele de cassă dela 8—1.**

**Sosirea şi plecarea trenurilor în Braşov.**

**Sosirea trenurilor în Braşov:**

- Dela Pesta la Braşov:**
  - Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dimineţa.
  - Trenul de persoane: 8 ore dimineţa.
  - Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
  - Trenul mixt: 10 ore 25 minute sera.
- Dela Bucuresci la Braşov:**
  - Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
  - Trenul mixt: 5 ore 20 m. după am.
  - Trenul de persoane: 9 ore 8 minute sera.
  - Trenul accel.: 10 ore 19 minute sera.
- Dela Zernesci la Braşov: (Gara Bartolomeiu.)**
  - Trenul mixt: 7 ore 21 min. dimineţa.
  - Trenul mixt: 1 ora 14 min. după am.
  - Trenul mixt: 8 ore 16 min. sera.
- Dela Ch.-Uşorheiu la Braşov.**
  - Trenul mixt: 8 ore 20 min. dim.
  - Trenul de persoane: 1 ora 46 m. d. am.
  - Trenul mixt: 7 ore 12 min. sera.
- Dela Sinaia la Braşov\*)**
  - Trenul de persoane 7 ore 40 m. dim.

**Plecarea trenurilor din Braş.**

- Dela Braşov la Pesta**
  - Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineţa.
  - Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.
  - Trenul de persoane: 7 ore 43 min. sera.
  - Tr. accelerat: 10 ore 26 min. sera.
- Dela Braşov la Bucuresci:**
  - Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dim.
  - Tr. accelerat: 5 ore 14 m. dim.
  - Trenul mixt: 11 ore înainte de am.
  - Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.
- Dela Braşov la Zernesci. (Gara Bartolomeiu.)**
  - Trenul mixt: 9 ore 5 min. dimineţa.
  - „ „ 5 „ 13 m. după am.
  - Trenul mixt: 9 ore 30 min. sera.
- Dela Braşov la Ch.-Uşorheiu.**
  - Trenul de persoane: 3 ore 5 după am.
  - Trenul mixt: 8 ore 50 minute dim.
  - Trenul mixt: 5 ore 20 min. dim.
- Dela Braşov la Sinaia\*)**
  - Trenul de persoane 6 ore 40 min. sera.

\*) Acest tren circulează numai Joia, Dumineca şi la sărbători.

**A V I S!**

Prenumeratiunile la **Gazeta Transilvaniei** se pot face şi renoi ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-carei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Administraţ. „Gaz. Trans.“